《国际汉语教师中国志愿者计划》常见问题解答
（一）为何实施汉语教师志愿者项目？

为了积极推广汉语，提高世界汉语教学水平，促进汉语和中国文化在国外的传播，加深中国与世界各国的相互了解，增进世界各国人民间的友谊和交流，中国国家汉办启动了汉语教师志愿者项目。该项目是国家汉办为适应当前世界汉语教学蓬勃发展的形势需要，利用我国作为母语国汉语人力资源优势，开辟的向世界有需求国家提供汉语师资的新措施之一。

此项目经中国教育部批准由国家汉办于2004年3月26日起开始实施。

国家汉办设立汉语教师志愿者中心（以下简称“志愿者中心”），负责承办此计划的具体事务性工作。

（二）从事此项志愿服务需要具备什么样的条件？

1.具备良好的政治和业务素质，热爱祖国，志愿从事汉语国际推广工作，具有奉献精神，有较强的组织纪律性和团队协作精神，品行端正，无犯罪记录；

2.身体健康，具有良好的心理素质和适应能力；

3.掌握汉语、中华文化、当代中国国情和教学理论知识，具备较好的汉语教学实践能力、外语沟通能力和跨文化交际能力，具有中华才艺专长；

4.普通话达到二级甲等水平；英语达到大学英语四级以上水平；

5.年龄一般在22岁至50岁之间。确属工作必需的，年龄可适当放宽；
（三）申请作为汉语教学志愿者，是否需要有对外汉语教学经历？

不是必需的，但是申请者需要有一定的汉语和中国文化的基本知识以及一定的语言教学能力。对于有相关经历和经验的报名者，录取时会予以优先考虑。

（四）申请者如何报名？ 

申请者需关注国家汉办或者所在省、自治区、直辖市教育厅（教委）和教育部直属高校网站信息，发现适合自己的项目后从国家汉办网站下载填写《汉语教师志愿者报名表》，并向所在省、自治区、直辖市教育厅（教委）和教育部直属高校提交申请。
（五）志愿者需要掌握派往国的语言吗？

 不要求志愿者一定掌握派往国的语言，但为了教学和生活方便，志愿者应具有一定程度的外语水平,在录取志愿者时，懂派往国语言的人选会予以优先考虑。请务必在报名时注明你所掌握的语种及程度。

（六）报名后什么时候能出国服务？

需视赴任国别情况而定。一般情况下，志愿者从报名申请、面试选拔、业务培训到派出一般需要半年到一年时间。
（七）志愿者在国外服务的待遇如何？

志愿者在国外的生活津贴基本标准为每人每月800美元。国外接受志愿者单位提供志愿者在国外生活津贴的，如津贴满足上述标准，志愿者中心不再提供；如津贴不足上述标准，志愿者中心予以补足。

志愿者中心会与国外接受志愿者的教学单位协商，尽量保障志愿者授课的课时不超过所在国的法定工作时间，并享有法定节假日。

（八）志愿者中心以何种方式来进行对志愿服务的管理工作？

志愿者在国外接受我驻外使领馆的指导和管理。国家汉办和选派单位将建立志愿者服务保障机制。设立志愿者网络交流平台和通畅的信息反馈渠道。在志愿者派往国具备条件的地方建立“志愿者之家”或选派管理教师。选派单位与志愿者签订《汉语教师志愿者出国服务协议书》，明确双方的责任、权利和义务。
（九）在国外服务期间如果患疾病或遇到意外伤害如何解决？

志愿者中心重视维护志愿者的身体健康和生命安全。为保证志愿者的健康和安全，每一位派出的志愿者都将按照国际惯例享有医疗保险和人身意外伤害保险。志愿者本人也可以自行投保其他保险项目。此外，志愿者在国外如遇困难，我们会尽量提供必要的帮助，但志愿者自身也要有解决问题的能力。紧急或重大事故，我们会及时通报我驻外使（领）馆，请求协助解决。

志愿者要有自我保护意识，接受我国驻外使（领）馆的指导和帮助，尊重当地风俗习惯，与服务单位人员友好相处，尽量避免独自外出和前往不安全地区。

（十）志愿者在国外的服务期限是多长？

志愿者任期通常为一年，原则上不超过三年。任期结束后，志愿者须在协议规定时间内回国。如志愿者申请留任，须在任期结束前三个月向选派单位提交工作总结、留任申请和聘用方邀请，经审核同意后报国家汉办审批。若派往国和志愿者本人均同意，报志愿者中心批准后,服务期可以延长。
（十一）志愿者中心会帮助志愿者做什么准备工作？

我们对即将派出的志愿者在签订志愿服务协议后提供业务培训，请各方面有经验的教师或专家进行授课和举办讲座；及时通过国家汉办网站(www.hanban.org)发布相关信息,随时解答志愿者提出的问题,提供咨询服务。

（十二）志愿者去国外服务的机票等相关费用由谁负担？

国家汉办承担志愿者培训期间的交通、食宿和培训费用；为志愿者提供往返国际旅费、一次性派遣费和一次性安家费。
（十三）申请前是否需要持有护照？

申请前护照不是必需的。没有护照的，在其志愿者身份被志愿者中心确定并决定派出后需自行尽快办理因私普通护照。

（十四）办理签证等相关手续由谁负责？

原则上签证由志愿者个人办理，志愿者中心将提供必要的帮助。

（十五）出发前是否需要注射疫苗？

视被派往国家的具体情况和要求而定。具体事宜咨询各省、自治区、直辖市出入境检验检疫局。

（十六）服务地的食宿状况如何？

原则上由派往国接受单位提供志愿者在国外的住房，住地的基本生活设施可以满足需要。由于风俗习惯的差异,须注意饮食健康。

（十七）志愿者在国外时家人能否去探望？

志愿者在国外服务期间，如果志愿者的亲属要去服务地探望，可以按因私出国自行办理有关手续，费用自理。一般情况下，志愿者不便携家属同行。

（十八）志愿者中心会为派出的志愿者提供教材吗？

国家汉办为每名志愿者提供2000元“志愿者赠书”和一定数额的“学校赠书”，学校赠书由学校统一管理，以方便学生重复使用。志愿者有责任在任教学校建立“汉语图书角”，妥善保存赠书，并负责“汉语图书角”的管理和维护。
（十九）志愿者中心会为志愿者提供什么样的培训？

志愿者中心为志愿者组织强化业务培训。目的是通过培训，使学员了解汉语教师志愿者项目，增强汉语教学的光荣感、责任感、使命感和紧迫感，具备较好的汉语作为第二语言教学技能、课堂管理技能、中华文化传播技能和跨文化交际能力，能够迅速适应赴任国当地生活，胜任志愿服务工作，成为合格的中外友好交流的民间使者。
培训内容包括：志愿服务与汉语教师志愿者、教学与管理、教学观摩与实践、现代教育技术、当代中国国情与中华文化、中华才艺、能力拓展、涉外教育、赴任指导及赴任国语言。
（二十）志愿者中心对志愿者在国外服务期间有什么要求？

志愿者应主动接受所在国的我驻外使(领)馆的领导；按协议努力完成志愿服务工作；遵守派往国的法律法规以及所在学校的规定，尊重派往国的风俗习惯，与当地民众友好交往；不从事与志愿者身份不符的其他活动。

志愿者中心会不定期派人到志愿者派往国巡查志愿者的工作情况，帮助志愿者提高教学效果, 协助解决其在工作、生活中遇到的问题。

（二十一）志愿者任期结束回国后需做些什么呢？

志愿者任期结束回国后须及时向志愿者中心报到，并于回国后一个月内将个人工作总结报送志愿者中心，志愿者中心对其在国外的志愿服务工作做出鉴定。对按要求圆满完成志愿服务工作的志愿者，由国家汉办为其颁发《汉语教师志愿者荣誉证书》。对在志愿服务工作中受到国外好评、做出突出贡献者，由国家汉办为其颁发《优秀汉语教师志愿者荣誉证书》。但是，对未履行协议规定或在志愿服务工作中出现重大失误者，志愿者中心会根据协议追究其必要的责任。

志愿者回国后，国家汉办与志愿者的协议关系终止，志愿者中心不负责志愿者回国后的工作和生活安排。

（二十二）如果志愿者家中遇急事急需回国怎么办？

志愿者如遇特殊情况必须回国时，需向学校提交书面申请，学校同意后报我驻外使领馆，驻外使领馆报国家汉办批准后方可回国。

（二十三）国家汉办通过何种途径得到国外志愿者需求信息并确定派遣呢？

国家汉办会与中国驻外使领馆的教育（文化）处（组）以及各国的政府教育部门、教育机构、社团组织、汉语教师协会等有关团体保持联系，了解对志愿者的需求。
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